

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) Félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Szabad nép

köszönti a felszabadító Szovjetuniót április 4-én. A felszabadult dolgozó nép ezen a napon különösen mélyszéges szeretettel, hálával és ragaszkodással fordul nagy barátja és szövetségese felé.

Öt év óta a magunk urai vagyunk. Öt év óta a dolgozók legszélesebb rétegei ismerték fel, hogy minden eredményünk, sikerünk, fejlődésünk minden fázisa egybeforrott a Szovjetunió győzelmes harcával. A dolgozók tudják, hogy a Szovjetunió győzelema a faszizmus fölött egyszerűen azt jelentette, hogy összeomlott a népet szorongató, elnyomó rend, lezuhlott a nép kezéről a bilincs, melyet olyan kegyetlenül kovácsoltak évszázadokon keresztül a hatalom úri urai. De túl a felszabadulás történelmi tényén, népünk azt is tudja, hogy a Szovjetunió nem hódító nagyhatalom lépett hazánk földjére, hanem az igaz barát segítőt kezét már kezdetben, a legsúlyosabb napokban kinyújtotta felénk. A felszabadulás óta rövid öt esztendő telt el, az aránylag rövid idő alatt olyan közvetlen, baráti kapcsolatok fejlődtek ki a Szovjetunió és a népi demokratikus Magyarország között, amilyen baráti kapcsolatok a kapitalista rendszerben egy nagyhatalom és kisország között elképzelhetetlenek.

Öt év alatt szüntelenül, az élet minden vonalán éreztük a Szovjetunió segítségét. Nemcsak a nép belső hatalmának megszilárdításának, a népgazdaság helyreállításának és fejlesztésének gigászi munkájában állott mellénk a Szovjetunió, hanem külpolitikai vonatkozásban is óriási segítséget nyújtott számunkra az imperializmus elleni harcban. Hogy ma nem vagyunk az imperialistáknak kiszolgáltatott kismemzet, hogy nem dörögnek bennünket a modern rabszolgáskodó dolláros urai, hogy meg tudtuk őrizni külső függetlenségünket is — mindezt a Szovjetuniónak köszönhetjük. De a Szovjetuniónak köszönhetjük a békét is, annak lehetőségét, hogy nem vagyunk többé passzív szemlélői a békéért vívott, világméretű harcoknak, hanem magunk is tevékeny résztvevői vagyunk ennek a nagy küzdelemnek, eszlekvő tagjai a legyőzhetetlen békétábornak, melynek élén a Szovjetunió áll.

Április 4-én, amikor felszabadulásunk öt éves évfordulóját ünnepeljük, egyben a békét is ünnepeljük. És ahogyan a dolgozó magyar nép készül legnagyobb ünnepének megülésére, az maga is hozzájárul a békéért vívott harc sikeréhez, a békétábor erősítéséhez. Mi munkával ünnepelünk. Országunk gazdasági megerősödése egyúttal erősítést jelent a békefrontnak is, annak a 800 millió tagot számláló nagy családnak is, melynek tagjai vagyunk és mara-

## A béketábor elég erős ahhoz, hogy megakadályozza a háborút

### A magyar delegáció beszámolója a stockholmi békekonferenciáról

A Magyar Béketanács és a népművelési minisztérium hétfőn délután a minisztertanács elnöki hivatalának tanácstermében sajtófogadást rendezett, amelyen résztvettek a Béke Hívei Világkongresszusának állandó bizottságának II. stockholmi konferenciájáról hazakerkezett magyar delegátusok: Andics Erzsébet egyetemi tanár és Vető Lajos evangélikus püspök, valamint Gilbert de Chambren képviselő és Pető János (tábornok a francia delegáció Budapestben tartózkodó tagjai. A sajtófogadáson megjelentek Losonczy Géza népművelési államtitkár, Boldizsár Iván külügyminiszteri államtitkár, Mihályfi Ernő, a Kultúrkapcsolatok Intézetének elnöke és a bel- és külföldi sajtó képviselői.

Andics Erzsébet ismertette a stockholmi békekonferencia eredményeit és a magyar békedelegáció tevékenységét. Annak ellenére, hogy valamennyi ország küldötte — mondotta — a béke-mozgalom megerősödéséről számoltatható be, a konferencia annak a gondolatnak a jegyében végzte munkáját, hogy a béke-mozgalom mindenütt kell szélesebbé és hatalmasabbá kell tenni. A béke-mozgalom rendkívül mértékben való megerősödése a háborús provokátorok pozícióját kétségbevitte. Ugyanakkor azonban a háborús veszély nem kisebbedett. A béke-mozgalomnak sokkal nagyobb mértékben fel kell lépnie az összes társadalmi rétegeket, a legkülönbözőbb világ-nézetek, politikai áramlatok híveit. A béke-mozgalom nem elégedhet meg azgal, hogy manifestálja a békes népek akaratát, hanem át kell térni a konkrét tettek. Eire adtak jó példát a franciaországi és belgiumi dokkmunkások, akik tettkel harcoltak a fegyverszünet ellen.

Különösen nagy jelentőségű volt Joliot Curienek a konferencia által egyhangúlag elfogadott javaslatla amely úgy szól, hogy háborús bűnösek kell nyilvánítani az a kormányt, amely elsőnek alkalmazza az atomfegyvert. B-jelentette Andics Erzsébet, hogy a háborúért értelmében az egész világon aláírások gyűjteneek. Az első aláírók a békekonferencia résztvevői voltak. Ehhez a mozgalomhoz csak azok nem csatlakoztak, akik a háborús uszítás szervezői a háborús készülődés hasznélvezői, vagy azok fullajtarai.

A konferencia szervezeti kérdésekre vonatkozólag is fontos határozatot hozott. Kimondotta, hogy a területi békebizottságok mellett és azokkal együttműködve a munkahelyeken, az üzemekben, hivatalokban és iskolákban is alakuljanak békebizottságok. Speciális békebizottságokra van szükség, amelyek behálózják az egész országot és amelyek alkalmasak arra, hogy a béke ügyéért mozgóítsák azokat a rétegeket is, amelyek nem vesznek részt sem a szak szervezeti sem a női, sem pedig az ifjúsági mozgalmakban.

A konferencián különös szeretettel és figyelemmel vette körül a szovjet delegáció tagjait, annak az országának a delegációját, amelynek döntő szerepe volt a faszizmus leverésében és amely ma is a békevágyó emberiség a béke-mozgalom legtehtekélyesebb vezetője.

Mi, akik a békekonferencián ott voltunk, meggyőződünk arról, hogy a béketábor erői egyre inkább növekednek. A békekonferencia annak a meggyőződésnek jegyében folyt le, hogy a béketábor elég erős ahhoz, hogy a háborút megakadályozza és megfogja akadályozni. A magyar népi van tökélyre arra, hogy ebben a béketáborban, amelynek olyan nagy és dicsőséges képviselői vannak, nem utolsó helyen fog menetezni és a stockholmi konfe-

rencia határozataiból kiindulva, a magyarországi béke-mozgalma is új, magasabb fokra fogja emelni. — Ezzel a meggyőződéssel jöttünk haza és láttunk hozzá munkánkhoz — fejezte be beszámolóját Andics Erzsébet.

Vető Lajos evangélikus püspök hangsúlyozta, hogy a stockholmi értekezleten jelen voltak a különböző felekezetek és egyházak képviselői is, akik valamennyien magukévá tették a konferencia határozatait.

Gilbert de Chambren francia képviselő, a franciaországi haladó keresztények mozgalmanak elnöke rámutatott arra, hogy a francia haladó keresztények mozgalma tevékenyen támogatja a béke híveinek harcaát. Ebben a mozgalomban elsősorban azok a katolikusok és protestánsok vesznek részt, akik a háború alatt tevékenyen harcoltak a nácizmus ellen. Így pl. Montiziar dominikánus alya, a katolikus ifjúsági mozgalom alapítója, a francia katolikus egyház egyik legrevesebb teológusa, a béke és szabadság harcainak legutóbbi nagygyűlésén kijelentette: „Nem lehet valaki társadalmilag haladó, ha nem haladó politikailag is. A haladás és a béke ügyében — mint Boluier abbé — én is a Francia Kommunista Párt oldalán fogllok állást”.

Pető János, a francia köztársasági tanács tagja, a francia dokkmunkások és vasutasok moz-

galmáról beszélt, amellyel megakadályozták a hadianyagok kirakását és szállítást. A francia nép erkölcsileg és anyagilag egyaránt támogatja ezt a mozgalmat és el van határozva arra, hogy minden erejével és minden rendelkezésre álló eszközzel küzdjön a béke ügyéért.

Bizton jelenhetjük — mondotta — anélkül, hogy attól kellene tartanunk, hogy a történelem meghazudtol bennünket: Franciaország népe nem fog háborút viselni a népi demokráciák ellen, nem lesz zsoldosa a kapitalizmusnak, nem lesz zsoldosa a bosszú szeméjének, amely épp úgy ellentétben áll az igazsággal, mint a francia nép nagy hagyományával.

Losonczy Géza államtitkár a sajtó képviselői nevében köszönetet mondott a békedelegáció tagjainak és a francia vendégeknek beszámolóikért, majd ezeket mondtta:

— Az értekezlet nevében mi is kifejezzük azt a szilárd meggyőződésünket, hogy a népi demokráciák népei a nyugati kapitalista országok béke-mozgalmaival karöltve, a nagy Szovjetunió vezetőségével sikeresen folytatják majd harcukat az imperialista háborús uszítók ellen és közös erőfeszítésükkel biztosítani tudják mindnyájunk legdrágább kincsét: a békét. Mi, magyar újságírók is teljes erővel harcolunk ezért a stockholmi konferencia határozatainak értelmében.

## Amnesztia a felszabadulás ötödik évfordulója alkalmából

A Magyar Népköztársaság dolgozó népeink nagy nemzeti ünnepe az ország felszabadulásának 5. évfordulóján széleskörű kegyelmet gyulakor. Ennek megfelelően a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa törvényerejű rendeletet bocsátott ki, amely 1950 március 25-én jelent meg a Hivatalos Lapban.

A kegyelem a rendelet értelmében a politikai, katonai, gazdasági jövedéki és egyéb büntéselekmények elkövetőire, valamint a kihágásokra is kiterjed. Intézkedik a rendelet olyan személyekkel kapcsolatban is akiket közigazgatási eljárás alá vontak (inter-náltak stb.). Nem terjed ki a kegyelem azokra akik főbenjáró büntéselekményeket követtek el (pl. kémkedtek).

A kegyelem a rendelet szerint a

külföldön tartózkodó magyar állampolgárokra is érvényesül, így elsősorban azok felé, akik utasításra vagy a faszizma hírverés megtévesztő hatása alatt hagyták el az ország területét. A háborús eseményekkel kapcsolatban nyugatra távozott ilyen magyar állampolgárok 1950 október 4. napjáig büntetlenül visszatérhetnek Magyarországi területére.

A kegyelem azokra a magyar állampolgárokra is vonatkozik, akik az ellenséges hírveréstől megtévesztve, a felszabadulás óta hagyták el törvénybe ütköző módon az ország területét de haza akarnak térni mert belátták, hogy boldogulásuk hazájukban, a magyar dolgozó nép körében találják meg. Ilyen személyek ellen, ha 1950 október 4. napjáig visszatérnek Magyarországra, sem tiltott

határátlépés sem ezzel összefüggésben elkövetett más büntéselekmény miatt nem lehet bünyádi eljárást indítani.

Az igazságügyminisztérium és a többi illetékes hatósági szervek hivatalból gondoskodnak a rendelet végrehajtásáról. Az érdekelteknek tehát nem kell semmiféle előterjesztést tenniük, vagy kérvényt benyújtaniuk mert ez csak hátráltatja az elintézését.

Azok a külföldön lakó magyar állampolgárok, akik a kegyelmi rendelet alapján hazatérni akarnak, jelentkezenek a legközelebbi magyar külképviseleti hatóságban. A külképviseleti hatóságok a jelentkezők részére határozási igazolványt állítanak ki és a szükséges képesi — anyagi segély nyújtásával — gondoskodnak a hazatérés lebonyolításáról.

háborús politikájával szemben. Mi nemcsak szolidaritásunkat fejezzük ki e szabadságharcokkal kapcsolatban, nemcsak együttérzésünkkel segítjük az elnyomottak igazságos küzdelmét, hanem építő munkánk fokozásával is.

Április 4-én tehát, amikor felszabadulásunk öt éves évfordulóját ünnepeljük és dolgozó népünk szívében magasra csapnak a Szovjetunió iránt táplált forró érzelmek, együttal ünnepeljük belső haladásunkat, életszínvonalunk emelkedését, fejlődő iparunkat, izmosodó mezőgazdaságunkat, ünnepeljük azt a történelmi barátságot, mely kötöttünk és a hatalmas szovjet nép

között eltipphetetlenül kifejlődött. Es ünnepeljük a világ dolgozóinak harcos összefogását, a béke jegyében közös akaratú felsorakozó százmilliók küzdelmét a háborús gyújtogatókkal szemben.

Április 4-én a felszabadult, boldog magyar nép ünnepli a Szovjetuniót és a békét.

## „A nagy Sztálin szobra a magyar nép szeretetét tükrözte”

Pongrácz Kálmán polgármester hétfőn délelőtt megbeszélésre hívta össze Sztálin generalisszimusz szobrának elkészítésére felkért 25 szobrászművészt.

— Budapest dolgozó népe — mondotta — és az egész magyar nép művészi alkotásban kívánja megörökíteni annak a férfúnak alakját, nagyságát, akinek mindannyian a szabadságunkat köszönhetjük. Hitet teszünk a mellett, hogy a magyar nép soha el nem múló hálával viseltetik Sztálin generalisszimusz iránt, szeretettel gondol a szocialista Szovjetunió nagy vezérére. Egyben kifejezésre juttatjuk azt a szoros baráti viszonyt, amely bennünket a Szovjetunió népeivel fűz.

— Mi azok közé a boldog népek közé tartozunk, akik a Sztálin-vezette harc következtében elnyerték a két legfőbb jót, ami a világon lehetséges: népünk szabadságát és a szocialista állam felépítésének lehetőségét. Mindazt a sok jót, amit a Szovjetuniótól kaptunk, azzal tudjuk meghálálni, hogy mindjobban elmélyítjük a szeretetet és tiszteletet a világ népeinek nagy vezetője iránt.

— Ennek a szeretetnek, ennek a tiszteletnek és harcos törekvésnek legyen kifejezője az a szobor, amelyet Sztálin elvtárs tiszteletére fogunk felállítani. Kérem Önöket, hogy ebben a munkájukban a Szovjetunió szocialista művészete példáját kövessék. Olyan művet alkossanak, amely kifejezi az egész magyar nép háláját — fejezte be szavait Pongrácz Kálmán, majd köszönetet mondott a művészeknek az általuk levetített sok termékeny ötletért, javaslatért.

— A magyar nép szeretetét tükrözte vissza a szobor — mondotta —, majd ezekkel a szavakkal búcsúzott: lássanak munkájukhoz szívvvel és lélekkel.

## Szabadságharcosok és ifjúmunkások a felszabadulási munkaversenyben

Az Elzetti Vasúrgyár ötödéjében Kramerovits János felszabadulásunk 5. évfordulójára vállalta: 1950 december 31-re kitűzött tervének 1950 június 15-re való befejezését, Alaga Gyula sztahanovista csiszoló felajánlotta, hogy szeptember 30-ra teljesíti 1950. évi tervét. A Richter-gyár lakatosműhelyének szabadságharcosa dolgozóik észszerűsítési felajánlást dolgoztak ki. Ez tette lehetővé, hogy 100 ezer forintot megtakarítást ajánlhassanak fel április 4-re.

A szabadságharcos mozgalomban résztvevő dolgozók is megértették annak a napnak a jelentőségét, amelyen a magyar nép szabadsága megszületett. Mikóczy Györgyné, a Hubert- és Siegmund NV dolgozója elhatározta, hogy teljesítményét április 4-ig 500 százalékra fokozza. Czender József és Sarok Géza szabadságharcosok, akik a HPS-ben eddig 4 gépen dolgoztak, felajánlották, hogy április 4-re 8 gépes rendszerre térnek át. A Garz Hajógyárban Tóth Emil, a gépműhely véső ifjúmunkása felajánlotta, hogy 8 hónap alatt végzi el évi tervét. A Léng-gépgyárban 26 fiatal vállalta, hogy teljesítmését április 4-e alkalmából május 1-ig 200 százalékra emeli.

## A TASzSz Iroda április 4-e előkészületeiről

MOSZKVA: A TASzSz iroda jelenti Budapestről: A kultúra és művészet dolgozóinak tevékenyen részt vesznek a magyar dolgozóknak országsszerte széles méretekben kibontakozó előkészületeiben április 4-én. Magyarország felszabadulása 5. évfordulójának megünneplésére. A magyar írók az évfordulóra „A szabadság dala” címen verset költöttek annak ki. A kötetben magyar költők versei mellett helyet foglalnak szovjet költők versei is Magyarország felszaba-

dításáról és a magyar-szovjet barátságról. Április 4-re novella-kötet is jelenik meg. A magyar írók ezekben a novellákban az ország életét ábrázolják attól az időtől fogva, amikor a szovjet hadsereg csapatai felszabadították Magyarországot. A magyar festőművészek a felszabadulás ünnepére grafikai alkotásokat készítenek a „Felszabadulási album” részére. A híradó- és dokumentumfilmek stúdiója színes filmet készít a felszabadulás évfordulójára.

## Vidéki üzemeink hatalmas fejlődése a felszabadulás óta

A felszabadulásig vidéki üzemeink a fasiszták rombolása folytán romokban hevertek. — A felszabadító Szovjet Hadsereg segítségével, a Magyar Dolgozók Pártja irányításával azonban sorra épültek fejlődtek, rohamos léptekkel virágzó üzemmé váltak gyáraink is.

A pécsi Zsolnay-gyár szintén hatalmas fejlődésen men keresztül a felszabadulás óta. A gyár tőkés tulajdonosai 1945-ben elbocsátották a munkásságnak csaknem 60 százalékát. Ezt a helyzetet egy csapásra megszüntette az államosítás és újra teljes létszámmal dolgozói a gyár. A munkásság ezt azzal hálálta meg, hogy 1948 márciusában, az államosításkor, a legelső feladatnak tekintette a selejtszűkítést. A gyár fejlődésében jelentős volt az alagút-kemence. Európa egyik legkorszerűbb és legnagyobb porcellán-égető kemencéjének megépítése. Az alagút-kemence 60 óra alatt égeti ki a nyers porcellánmennyiséget amelyet körkemencében csak hét nap alatt tudtak készíteni előállítás. Az újított moza-

lom igen kifejlődött a gyárban. — Hároméves terv során újításokból több mint egymillió forint megtakarítást értek el.

### A HÁBORUS VÉGÉN AZ AMERIKAI LÉGITÁMADÁSOK CÉLJA A CSEHSZLOVÁK IPAR TÖNKRETÉTELE VOLT

Prága: A Rude Právó, a Csehszlovák Kommunista Párt központi lapja, vasárnapi számában a háború vége felé, a Prága és más csehszlovák városok ellen intézett angol-amerikai légitámadásokról ír. A cikk megállapítja, hogy a támadások célja Csehszlovákia iparának megromlása volt. Az angol-amerikai imperialisták tönkre akarták tenni a csehszlovák ipart, hogy köztársaságunk amerikai „segélyre” szoruljon. Hazánkat romhalmazzá akarták tenni, hogy azután egyik kezükkel támogatást ajánlva fel, kétkézrel rabolianak töltsük.

Ez volt az értelme a Prága, Pilsen, Linz, Erno és más csehszlovák városok ellen intézett légitámadásoknak.

## A sztrájk megbénította a francia hajózást

### Belpolitikai válság Olaszországban

Páris: A francia kikötők dolgozóinak sztrájkja hétfőn átterjedt az északfranciaországi kikötőkre is. A nagyarányú sztrájkmozgalom a francia kikötők életét egészen megbénította. Szombaton és vasárnap megkezdődött a francia tengerészek sztrájkja is. Marsaillesben az ott horgonyzó 34 hajó tengerészei léptek sztrájkba. Csatlakoztak a sztrájkhoz Rouen, Nantes, Dunquerque, Le Havre kikötőinek tengerészei is. A sztrájk 48 óras lesz. A hatóságok behívóparancsot kézbesítettek a tengerészeknél szolgáló tiszteknek, de azok túlnyomó többsége nem engedelmeskedett a parancsoknak. Tovább folyik a sztrájk a három ezer frank bérpótlékért a többi iparágakban is. A vas- és fémiparban 150 ezer, az építőiparban 100 ezer munkás sztrájkol. A békeharc hatodik hetében a dolgozók küzdő szelleme még elszántabb, mint kezdetben volt.

Erősödik a francia dolgozók elszántasága a békehare folytatásában is. A Szajna-megyeyi Gennevilliers kommunista párt-szervezetében tartott értekezleten Duclos rámutatott arra, hogy a békehare a jelen pillanatra legdöntőbb kérdése. A békeharenek át kell esnie a konkrét akciók területére. A béke-tábor erősödése és a kapitalista államok belső ellentéte a háborús készülődések gyorsítására kényszeríti a felbőszült imperialistákat. A készülődések az amerikai fegyverek gyorsított szállításában nyilvánulnak meg és ezért a tömegakciónak a fegyverszállítások ellen kell irányulni. Az elmúlt napok eseményei megmutatták, hogy a tömegakció meghátrálásra kényszerítette a munkásellenes „gazdaság-szolgáltatást”. A béke megvédésének legfontosabb tényezője, hogy tisztán lássuk a helyzetet, mert a háborús elemek észrevétlenül szeretnék háborús készülődéseiket véghez vinni. A béke barátainak egyre erősödő akciói nélkül az imperialisták már háborúba döntötték volna a világot. Az egész francia népnek alá kell támasztania a munkások akcióját a fegyvertartás és fegyverszállítás ellen. A béke-harcot a legszűkebb egységben kell folytatni. Ha az egység megvalósul a békehareban, megvalósulhat a politikai harcban is.

A mostani francia kormány olyan választási törvényt akar megszavaztatni, mondotta Duclos, amellyel legmesszebbmenően kizsoroná a munkásosztály képviselőit a törvényhozásból. A dolgozóknak teljes erővel küzdeniük kell ez ellen a terv ellen.

Befejezésül Duclos éberségre hívta fel a munkásokat Titó kémeinek alattomos akciói ellen.

### Fokozódik az olasz dolgozók harca

Róma: Az olaszországi eseményeket kommentálva Dementyev a „Trud”-ban megállapítja, hogy a marshallizált Olaszország újból elkeseredett küzdőtérre vált a dühöngő reakció és a napról-napra növekvő demokratikus béketábor erői között. Az olasz reakciók körök népellenes és demokrácia-ellenes politikája mélyéges szakadékot teremtett a kormány és a néptömegek között, egyre jobban kiéleződő belpolitikai válságot idézett elő. A De Gasperi-kormány meg akarta mutatni gazdáiának, hogy meg tud bírkozni a munkás-

osztállyal és vérontás segítségével el tudja nyomni a demokratikus erőket. Valójában azonban másképpen történt. A fasizta erőszak-kodások lokozták a nép haragját, még jobban tömörítették a munkásosztályt a Kommunista Párt körül. Nem kételkedhetünk abban, hogy semmiféle megtorlás nem tör meg az olasz proletariátus harci szellemét. A munkásosztály, a dolgozók élcsapata máris rettenthetetlen és sáfározott választ adott a fasizta reakció öszszeesküvésére.

Mint az „Unita” jelenti, Scelba belügyminiszter megtagadta a beutazási vízumot az olasz kommunista ifjúsági szövetség március 22-i lívornói kongresszusára meghívott valamennyi külföldi küldöttségétől.

A lap megállapítja, hogy a kormányhatóságok terrorja nem bont-

olja meg azt a mély együttérzést, amely az olasz demokratikus ifjúságot összeköti a többi országok, elsősorban a Szovjetunió hősi ifjúságával. Az olasz eredetű amerikaiak is hatalmas tüntetést rendeztek a newyorki olasz konzulátus előtt a De Gasperi-kormány rendőrterrorja ellen és nyilatkozatot adtak át a konzulátusnak, amelyben kifejezik felháborodásukat és nyugtalanságukat a véres események felett.

Az olasz szocialista párt vezetője kiáltványt bocsátott ki az országban történő politikai eseményekkel kapcsolatban. A kiáltvány leleplezi a kormány politikáját, amely makacsul arra törekszik, hogy megfossza az olasz népet az alkotmány által biztosított jogaitól. A kiáltvány hangsúlyozza a parasztok és munkások követeléseinek és tetteinek törvényességét.

### A Pravda az imperialisták belső ellentéteiről

Moszkva: Zsukov, a Pravda tudósítója írja Párisból. Április 3-án lesz két esztendeje, hogy Washingtonban öríasi pompával aláírták az idegen államoknak nyújtandó segélyről szóló törvényt. Az USA és a nyugat-európai országok ellentétei ez alatt a két esztendő alatt megváltoztak és egyre inkább érezhetővé váltak.

Zsukov ezzel kapcsolatban elemzi az úgynevezett „európai gazdasági együttműködés szervezete” beszámolóját. A jelentés szerkesztői akarataik ellenére kénytelenek beismerni — írja —, hogy a „Marshall-terv” nyomott és nélkülözést hozott Nyugat-európa dolgozóinak számára. Ugyancsak súlyos kárt okozott a marshallizált országok egész gazdasági életére. Nyilvánvaló, hogy az amerikai gazdasági terjeszkedése a marshallizált országokban, de különösen azok

gyarmatainak az USA gazdasági válságának fokozódása arányában nő.

Két esztendővel ezelőtt Nyugat-európa burzsoáziája elfogadta a Marshall-tervet, mert arra számított, hogy erősebb amerikai partneri segítségével megfojthatja a hitlerizmus ellen vívott harcban megszilárdult demokratikus erőket.

Elmúlt azonban két esztendő és kiderült, hogy a demokratikus erők kifejlődtek, megszilárdultak, harcra mozgósították a néptömegeket a nemzeti függetlenség megmentéséért az amerikai uralom ellen.

Minél hevesebb az USA nyomása, annál erősebben válnak érezhetővé az imperialista tábor belső ellentétei, melyek ma különösen „Európa gazdasági egyensúlyának” hírhedt problémája körül éleződnek ki — fejezi be cikkét Zsukov.

### Bolgár jegyzék Jugoszláviához

Szofia: A Bolgár Népköztársaság külügyminiszterüma 1950 március 25-én szóbeli jegyzéket intézett az szófiai jugoszláv nagykövetséghez.

A jegyzék megállapítja, hogy az egész 1949-es évben a jugoszláv határmenti hatóságok rendszeresen durván megsértették a határ túlsó oldalán birtoklással rendelkezők javai tárgyában kötött egyezményt.

A jugoszláv kormány az egyezményben vállalt kötelezettségei ellenére semmit sem tett annak az érdekében, hogy a kettős birtokosok nyugodtan használhassák jogaikat, ellenkezőleg: a szerződészövegek egyre súlyosabbakká váltak. A jegyzék számos konkrét esetet sorol fel ennek bizonyítására.

A legerélyesebb tiltakozással a két ország határán fekvő javakról szóló egyezmény minden megsértése, valamint a hosszú jugoszláv-bolgár határ mentén fekvő átjáróhelyek egyoldalú elzárása ellen, a Bolgár Népköztársaság külügyminisztere kijelenti, hogy a jugoszláv hatóságokra hárul a felelősség mindazokért a multbeli és esetleges jövőbeli károkért és veszteségekért, amelyeket a bolgár határmenti lakosság elszenvedett, vagy el fog szenvedni az egyezmény egyoldalú megsértésének eredményeként — fejeződik be jegyzék.

### HOLLANDIA ELISMERTE A KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁGOT

Hága: A holland kormány hétfőn közölte, hogy elismeri Mao-Ce-Tung kínai kormányát.

A Hágában hétfőn kiadott hiva-

talos közlemény szerint a holland nagykövetségi titkár hétfőn jegyzéket nyújtott át a pekingsi központi kormányának. A jegyzék közli, hogy Hollandia március 27-én de jure elismeri a Kínai Népköztársaságot.

A Kuomintang-kormány hágal nagykövetségét közzölte, hogy Mao-Ce-Tung kormányának elismerése azt jelenti, hogy Hollandia megvonja az elismerést a kínai Kuomintang kormánytól.

### A HÁBORUS USZÍTÁS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBÓL INDULT KI

Moszkva: A „Pravda” az oslói „Dagbladet” közlése alapján idézi azt a nyilatkozatot, amelyet Boulter abbé, a béke ismert tevékeny harcosa adott az oslói lap munkatársának.

— Nem vagyok kommunista — mondotta Boulter abbé — és nézetemben a katolikus teológiából indulk ki — mondotta Boulter indulk ki, ezeteleim szerint is a háború gázlalt és az atom-fegyver bűnös fegyver. Ezek az elvek is elítélik a támadó háborút és az atombombát. Az a véleményem, hogy a háborús fenyegetés az Egyesült Államokból indulk ki, az ottani agresszív körök bűnös terve alapján.

### A FRANCIA KORMÁNY NEM ADOTT BEUTAZÁSI ENGEDÉLYT A NÉPI DEMOKRÁCIÁK KÜLDÖTTEINEK

Prága: A Nemzetközi Diákszövetség prágai központja közli: A nyugateurópai kiküldöttek, akik a politikai tudományok hallgatóinak nemzetközi értekezletére érkeztek Párisba, tiltakoztak a francia kormány döntése ellen, hogy nem ad beutazási engedélyt a csehszlovák, magyar, lengyel és román küldötteknek.

# Hatalmas tömegmozgalommá szélesedett dolgozóink április 4-i munkafelajánlása

Közeledik legnagyobb nemzeti ünnepünk, felszabadulásunk ötödik évfordulója. Az ország felszabadult dolgozó népe új, soha eddig nem tapasztalt hatalmas lendülettel indult harcra a termelékenység fokozására, a minőség javítására a munka területén. Csak napok választanak el bennünket az évfordulótól és egyre tart és nő még a felajánlási mozgalom. Szeretjük az országban valódi nemes verseny folyik azért, hogy ki ünnepli meg méltóbb módon április 4-ét.

is óriási eredményeket érnek el a versenyben dolgozók. Sok ezer órával hamarabb végülnek a lámpák az Alföld eldugott falvaiban, ahova a felszabadító Szovjet Hadsereg vitte a szabadság fényét.

A MUSZAKI ERTELMISEG is példát mutat, legnagyobb nemzeti ünnepünk méltó megünneplésére. Nagyban hozzájárulnak a fizikai dolgozók minőségi vállalásainak teljesítéséhez.

Az adminisztrációs értelmiség szintén a fizikai munkások jó munkáját igyekszik elősegíteni. Vállalták, hogy felbontják a csoportos normákat, ezenkívül felajánlották, hogy a versenykiértékelést nem hanyagolják, hanem azonnal elkészítik.

Az Elektromos- és Gázműveknél a dolgozó értelmiségiek és fizikai munkások együttes erővel követnek el mindent, hogy április 4-re túlszárnyalják a szállani műszak eredményeit, hogy illő módon adózzanak a hazánk felszabadításáért vértökét áldozó szovjet hősök emlékének.

## Az Elektromos- és Gázműveknél így készülnek a felszabadulás évfordulójára

Gönczi József ú. b. litkarral beszélgetünk.

A dolgozók ma már nagy gondot fordítanak arra, hogy a műhelyrészlegek és gépek körül állandó legyen a rend és tiszta. A gyár 406 dolgozója közül 255-en egyéni versenyben állnak, a többiek csoportos munkafelajánlások tettek április 4-re. Az egyéni felajánlások magukban 62.486 forint megítélésűt jelentenek az üzem részére.

### A KAZANFUTÓK

egyszázalékos szénmegtakarítást ajánlottak fel néhány nappal ezelőtt s az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy ezzel a létszámú csekély önköltségekkel havi 3378 forintot takarítanak meg.

A Makranczi László öttagú FESZULTSEGMÉRO BRIGÁDJÁ

az előirányzott méréseket 80 órával rövidíti meg, a felszabadító Szovjetunió és Sztálin iránti hála jeléül.

Az üzem három 200-AS BRIGÁDJÁ

teljesítményének 210 százalékra való emelését vállalta április 4-re. A felszabadulás évfordulójára valószínűleg túlszárnyalják ezt a normát.

Az öttagú GAL-BRIGÁD

vállalta, hogy március hónapban 129 százalékkal megrövidítik a feszültségmérés hálózati munkálatait. Ezen kívül vállalták, hogy a

város területén lévő fvlámpákból naponta hárommal többet cserélték ki, mint amennyi elő van írva.

Biró Béla művezető vállalta, hogy az öszlogyaszítás önköltségeit 5 százalékkal csökkenti. Ezzel évi 50.962 forint költséget takarít meg a vállalat részére.

A 6-os számú kazánnál öt ember dolgozik. Ezt a kazánt sűrűsége meg kell javítani. A javítási munkálatokra 4500 órát irányoztak elő. Keresztesi István művezető az öt kazánkövaccsal karöltve vállalta, hogy 4000 óra alatt megjavítja a kazánt.

Gönczi János elmondja még, hogy a falvak villamosítása során

## A traktoros 511 százaléka

Ifjúmunkás. Az EPOSZ tagja. És nevé ma már szárnnyra kapja a táviró és a telefon. Rotációs gépek szilajdubörgései az ő nevének ritmusát dalolják a nyomdafestékes forgó hengereken. 511 százalékos teljesítést... 511 százalékkal vezet a munkaversenyben... Zong Attila a megyei traktorista...

Tegnap még nem tudott róla senki. Ma tízezrek figyelnek rá. Itt Hajdú-Biharban és az egész országban, ahol a szocialista munkaversenyek lendülete viszi a kimagasló eredmények újabb és újabb csúcsai felé az április 4-i ünnepre készülő dolgozókat.

Fiatal traktorista, tiszta, nyílt tekintettel, olajos overállban,

csillogó szemmel és egészségesen nevető fogsorral. Zong Attila, a debreceni gépállomás fiatal traktoristája elérte célját, amiért dolgozott. Ott lehet már a munka legjobbjai között. Tudása legjavával építheti a szocializmust.

— Uj munkamódszer, ezt feltehetem — mondja, szívvel és lelkesedéssel hozzá. — Ez nálam 511 százalék és lesz több is, és lesz a többieknek is, sokunknak, mert úgy lesz nálunk is, mint a Szovjetunióban, az erősebb magával ragadja a másikat, a jobb felkarolja a gyengébbet.

— Ebben dolgoztam. Éjjel-nappal munkában voltunk. A traktort csak hét óránként állítottuk le öt-öt percre pihenni, különben még a tankolást is menetközben végeztük, hogy csökkentsük az idővesztést és az üresjáratot.

Négy ekével szántottam, állandóan hármas és négyes sebekkel. Így végeztem el a sekély- és középszántást, és a fogasolást. Másik szép eredmény, ami mellán sorakozik fel a többiekhez, Sós László szintén ifjúmunkás a Nagycsere „Vörös Csillag” termelőszövetkezeti csoportnál 617 pontot ért el és ezzel normáját 385 százalékban teljesítette.

Biró Gyula, a debreceni Elepi „Lenin” termelőszövetkezeti csoportnál vetésben és tárcsázásban 350 százalékos eredményű munkát végzett.

A legjobb női traktorista K. Nagy Zsuzsanna, a nagyhegyesi termelőszövetkezeti csoportnál 374 százalékos ért el. Az üresjáratot csökkentette, éjjel-nappal dolgozott a géppel.

## A fűtőházi dolgozók felajánlása

— Debrecenbe befutott a három ezredik 500-as szerelvény —

Panyin szovjet sztahanovista mozdonyvezető februárban mutatta be a magyar vasutas dolgozók részére az 500-as mozgalmat, majd a Lengyel-brigád versenyre hívta ki a többi vasutas dolgozókat és azóta egyre szélesedik, terjedélyedik hazánkban az 500-as szerelvény. Ez a vonat a budapesti Nyugati pályaudvarról indul és Debrecenbe jött. Kajtana József mozdonyvezető vezette a mozdonyt, amely munkásokat hozott. Este érkezett a szerelvény Debrecenbe s vissza is fordult, hogy az 500-as mozgalom keretében sikerrel vigye a vasúti dolgozók versenyvállalását.

A felszabadulás ünnepére a vasúti dolgozók is munkafelajánlásokkal készülnek. Ismeretes, hogy a debreceni fűtőház dolgozói

ja Papp László sztahanovista mozdonyvezető, aki az ország legjobb mozdonyvezetője, vállalta, hogy április 3-án 3000 tonnás szerelvény viz Debrecenből Budapestre. Most újabb munkafelajánlások történtek. A debreceni fűtőház mozdonyvezetői vállalták, hogy hazánk felszabadulásának 5. évfordulójának napján, április hó 4-én 2000 tonnás szerelvényeket vezetnek. Az egyik Záhonyból indul és Miskolcra érkezik a másik Nyíregyházáról Budapestre, míg a harmadik Debrecenből Budapestre megy.

A debreceni fűtőház dolgozói a munkavállalásaikkal mind azt igazolják, hogy a magyar dolgozó nép ünnepé, csak kimagasló munkatejesítményükkel ünneplhetik igazán. Öntudatos dolgozók a

# A Szovjetunió segít bennünket a szocialista építésben

## Sándor László miniszter nyilatkozata

Néhány nap választ el a magyar nép legnagyobb ünnepétől, április 4-től. Erről a napról emlékezik meg Sándor László építésügyi miniszter, Prieszto József közlekedési és postaügyi államtitkár és Juhász Imréné, Szolnok megye főispánja.

Az építőipar öt éves fejlődéséről és a Szovjetunió segítségéről Sándor László építésügyi miniszter a következőket mondta a MTI munkatársának:

— A Szovjetunió állandóan segít bennünket, nemcsak a szocialista építésben szerzett évtizedes tapasztalataival, hanem fontos nyersanyagokkal is.

— A Horty-kapitalista világban az építőipar is kézműves ipar volt.

Olcóbb volt az ember, mint a gép. Ma már ez is egészen másképpen van. A Szovjetunió segítségével a Szovjetuniótól kapott modern építőipari gépekkel elérjük azt, hogy az építőipar nálunk is nagypárrá fejlődött ki.

— Az építőmunkások egyre nagyobb lendülettel készülnek április 4-nek, hazánk felszabadulása 5. évfordulójának méltó megünneplésére. Ezen a napon a büles Sztálin vezetésével hazánkat a dicőseges legyőzhetetlen Szovjet Hadsereg nagy áldozat árán felszabadította és levette kezünkrol a fasizta rabláncot. Az építőmunkások felajánlásaiban ezt akarják megköszönni a nagy Szovjetuniónak és Sztálin elvtársnak.

## A hajdúnánási termelőszövetkezetek tenyészállatai a Mezőgazdasági Kiállításon

Az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár március 30-án nyílt meg Budapesten ünnepélyes külsőségek között. A vásár előkészítésének nagy munkája már hónapok óta tart. Az ország különböző vidékeiről viszik fel a tenyészállatokat a kiállításra, amely igazolni fogja, hogy a magyar mezőgazdaság és állattenyésztés is nagy fejlődésen ment keresztül az elmúlt évben.

A tenyészállatvásárra Debrecenből és Hajdú megyéből több tenyészállatot vittek fel. Így a hajdúnánási „Rákosi” termelőszövetkezeti csoport 10 magyar fésűs anyajuhot, a nádudvari „Tancsics” termelőszövetkezet szintén 10 magyar fésűs anyajuhot, a hajdúnánási „Dózsa” termelőszövetkezet 5 magyar fésűs kóst, a balmazújvá-

rosi földművelőszövetkezet szintén 5 magyar fésűs kóst, a berettyóújfalui „Dózsa” termelőszövetkezet 10 magyar fésűs anyajuhot küldött a kiállításra. Ugyancsak Budapestre vittek az állami szakiskola egy kancáját, továbbá egy közép-paraszt és egy újjazda tenyész-kancáját. Ezenkívül a biharkeresztesi „Petőfi” termelőszövetkezet 8 mangalica tenyészokocáját is a fővárosba vitték.

A kiállítás során versenyt is rendeznek. A debreceni állami ménlepel, a kettősfogató verseny indít két kocsi. Az egyiket „Asó” és „Após” húzza, míg a másikat „Acscorgó” és „Apály”. Mind a négy lo fiatal. Az Asó-Após kettős tavaly Szegeden és Debrecenben nyert versenyt és így szereplésük elé nagy várakozással tekintenek.

## A Szovjetunióban mindenütt gyűléseken ünneplik az Ifjúsági Világhetet

Moszkva: A Szovjetunióban folytatódhatnak az ifjúmunkások, kolhozparasztok, diákok gyűlései az Ifjúsági Világhét alkalmából.

Március 25-én Moszkva Szverdlov Október-kerületének ifjúsági aktívája tartott gyűlést, amely

lyen felszólalt Vszavolod Parhityko, a Szovjet Ifjúság Antifasizta Bizottságának tagja.

— Ez az Ifjúsági Világhét — mondotta — a dolgozók soha nem látott tömörülésének jegyében folyik le a Szovjetunió, a béke zászlóvivője körül.

## Április 4.

### hazánk felszabadulásának ünnepe



emű művészi kivitelű, 1. számú albuma híven tükrözi felszabadulásunk óriási jelentőségét és népi demokráciánk 5 év alatt elért hatalmas eredményeit.

Népünk nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak szavalt albumát az album első oldalán.

A hálás magyar nemzet csak nem felejtetheti el, hogy szörnyű eleséségek után a fasizta, bűbűköttervére után a Szovjetunió és a nagy Sztálin segítségével keze állította talpra.

Itt találjuk eredményeink a szocialista építés lelkes harcra lendülte, amely egész dolgozó népünket újatja, méltóképpen fejeződik ki az albumban és így állít emléket annak, akinek mind ez, köszönhetjük: a felszabadító nagy Szovjetuniónak.

A megjelenő képes album 32 oldal. — Ár 2.— forint.

Kapható: MDP pártszervezetekben.

Kiadja: MDP, Központi Vezetőség. — Agitációs Osztály

## MŰVELT NÉP

Szépirodalmi, művészeti és ismeretterjesztő folyóirat

Egyes szám ára: 2 forint

Előfizetési díj évi 20 forint

Megjelenik minden hó elején

Kiadóhivatal:

Budapest, 62. Postafiók 353. Csekk-számla: 61.668.

3 oldal

Debrecen 1950 március 28.

# Példaképünk a világ legfejlettebb mezőgazdasága a szovjet szocialista mezőgazdaság

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter ismertette a termelőszövetkezeti csoportok további fejlődésének útját

A Magyar Jogász Szövetség debreceni csoportja vasárnap délelőtt a Déri-múzeum nagytermében ankétot rendezett, amelyen a termelőszövetkezeti csoportok jogi kérdéseit, időszaki problémáit vitatták. Az ankétot megjelent Cifra Sándor és Kiss Ferenc országgyűlési képviselő Tájtár-Kiss Lajos alispán Balogh Endre polgármester, a jogászok, a mezőgazdasági érdekképviselet számos tagja, sok dolgozó paraszti. Több fővárosi és vidéki résztvevője is volt a debreceni ankétnak.

Dr. Mátyás József, a debreceni felsőoktatási elnöke megnyitotta után az Igazságügyi Szakszervezet Dalköre Kiss Gézárd lendülettel és precíz vezetéssel elvitték a Köztársasági indult, majd Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter tartott általános érdeklődéstől kísérve nagy előadást a termelőszövetkezetek jogi problémáiról.

## A TERMELŐSZÖVETKEZETEK FEJLŐDÉSE

— Ismertette előadása elején a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének három szakaszát: a kialakulás a fejlődés, majd a termelőszövetkezetek megszilárdulásának és minőségi fejlődésének szakaszát.

Vázolta, melyek voltak azok a politikai feltételek, amelyek a termelőszövetkezeti mozgalom kifejlődését megalkotják. Mindezeket az államhatalom határozta meg. A szovjetekes bíróságok, a dolgozó nép élén a munkásosztály által. A munkás-paraszti szövetségnek a munkásosztály vezetésével az állami megállapítások volt az alapja annak, hogy a szocializmus építése az ipar és városok területén túl a faluban is kezdődhet. Ennek alapvető követelménye volt a legelősebb kapitalista rétegek a kisgazdák, a kisbirtokosok korlátozása és kiűzése irányuló politika érvényesítése.

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének legkiemelkedőbb eseménye és a fejlődés legfőbb útmutatója volt Rákosi Mátyás tiszteletbeli beszéde 1948. augusztus 20-án. (Viharos tó, a jelen voltak hozzánk és melegen ünnepelték Rákosi Mátyást.)

A politikai feltételek mellett bizonyos gazdasági feltételek biztosítására is szükség volt. Így a döntő iparágak kibontakozása, a földművelésügyi reformok kezdeti és szocialista megszervezése, ezenkívül a technikai házi, a gépi erő nagyarányú megteremtése. Már rézt az egyes általános fajú szövetkezetek kiépítése és a nép államhatalmának állandó és jelentős segítségére.

Hangoztatta, hogy 1948 őszén volt országos jellegű a mozgalom, amikor 500 termelőszövetkezeti csoport alakult az országban. 1949. év végére már 1500 a TSzCsk száma. Ma már több, mint 1700 termelőszövetkezeti csoport működik az országban, amelynek túlnyomó része a legfejlettebb harmadik típusú. A fejlődés szempontjából lényeges, hogy a termelőszövetkezeti csoportok lényegében szocialista típusú üzemekké fejlődtek és minőségi megszilárdulásuk és további fejlődésük napról napra erőteljesen halad előre.

## ÖNÁLLÓ TERMELŐSZÖVETKEZETEK ...

Eppen ezért ma már elérkezett az ideje annak — mondotta Erdei Ferenc miniszter, nagy helyesítéssel kísérve — hogy legfejlettebb termelőszövetkezeti csoportjaink a saját lábukra álljanak és önálló termelőszövetkezetekké váljanak. Az önálló termelőszövetkezetek kialakítása és a földműves szövetkezetektől való leválasztásuk a

legközelebbi napokban ország-szerte kezdetét veszi.

## NŐK ÉS FIATALOK A TERMELŐSZÖVETKEZETEK MUNKÁJÁBAN

Majd a termelőszövetkezetek szocialista típusú üzemekké való fejlődésével kapcsolatban legfontosabb jogi kérdéseket fejtegette a miniszter. Elsősorban a termelőszövetkezeti csoportok igazgatóságának és állami vezetésének kérdéseit ismertette. Hangsúlyozta, hogy figyelembe kell venni a termelőszövetkezeti csoportok kétjelleget, hogy szocialista típusú üzemek, de egyben tömegszervezetek is, amelyeknek mozgalmi jellegük van. Ebből a kettős jellegből folyik az állami irányítás és vezetés.

A szövetkezeti tagságnál meg-

állapította, hogy három elv érvényesül: az önkéntesség, az egyéni tagság és bizonyos feltételek előírása, amelyek alapján valaki termelőszövetkezeti tag lehet. Itt azonban meg kell szüntetni minden olyan helytelen felfogást, amely úgy véli, hogy a termelőszövetkezetekben tulajdonképpen családi tagság lenne és csak a családtagok is lehetnek tagok, akiknek tagsága a családokra is kiterjed. Ebben a felfogásban több helyen odáig is mentek, hogy bár a családtagok is dolgoztak, csak a család fő számára vezettek munkaegységkönyvet. Vele járt ezzel a felfogással, hogy nem gondoskodtak a házasságok és a családtagok jogkörüli való felvételéről, noha azok ilyen szándékukat félreérthetetlenül kifejezték. Ez a hely-

telen felfogás volt az akadály a annak is, hogy a nők és a fiatalok részvételük sokáig rendkívül gyengének volt a termelőszövetkezetek munkájában, különösen vezetésében. E tekintetben az országos tanácskozás Rákosi Mátyás útmutatásai döntő fordulót hozott, de most a tagok tudatossága és a kérdés félreérthetetlen jogi tisztázásán van a sor, hogy ezt a felfogást teljesen felszámoljuk (Nagy tóps.)

## A JÖVEDELEMELOSZTÁS

Ezután egy másik fontos kérdést a jövedelemelosztás problémáját fejtegette. Hangoztatta, hogy a termelőszövetkezeti jövedelemelosztás legfőbb elve: a teljesítet munkai arányában való ré-

## „Ludas Matyi” otthon járt...

Egész uton másról boldog, nagyon boldog sem beszéltünk, csak gyerekek.

Balmazújvárosról. — Autóknak nyelte a kilométereket, mi is kicsit a port, de azért mindenki jókedvű, talán leginkább Sós Imre.

Itt ül a kocsi Pirossal, akinek nemrég Horváth Teri volt a neve, de a „Ludas Matyi”-ban játszott szerepe óta Pirossnak hívjuk valamennyien. Olyan is, Piross az élet színe, és Teri viruló, mint az élet, mint egy szál piros rózsza. Most még a várakozás izgalmát is újabb pirregetést fest az arcára. Matyi, Sós Imre szülőfalujában utazunk. A Disztributáló lesz. A Sós család és az egész ország ünnepe.

Talán a Petőfi vers sorait járjuk, most Imre fejében: Miként fogom szállítani rég nem látott anyám...? Megérkezünk. Imre otthon. Nini, ott megy Gábor bácsi, most fordult ki a DÉFOSZ kapuján. Emitt az ablakban még egy ismerős, azán már csak ismerősök jönnek az utcán. Ki ne emlékezne Imréről? Képzem, egymásnak. Nem halljuk a motor-dübbögéstől, de érezzük a találkozás nagyszerűségét. Imre kihajol, intteget. Olyan, mint egy

boldog, nagyon boldog Lin-za.

A moziban újjongó taps fogadja a csoportot. Imre magasra emelt ököllel, boldog mosollyal fogadja az üdvözlést. Itt van a film írója: Szentpály György, a Kossuth-díjas operatőr. Hegyi Barnabás a film fényképezője, itt ünnepe- lünk együtt a Sós családdal.

Sötét lesz. A vásznon megjelenik az első színes kép. Egészen más közönség ül a nézőtérben, mint amit megszoktunk a filmszínházakban. Itt mindenki ismeri a főszereplőt és mikro Ludas Matyi első képe feltűnik, hatalmas taps viharzik végig a termen. Sós néni melletttem a páholyban a könnyeit törölte. Itt van mellette a fia és ott is él, beszél a vásznon. A deresre húzódj, Matyi!

Nézd, csupa vér a háta is. Leszakították a szavai után már nem álmodozik, hanem harcol és dolgozik. A film követő ankét is elmulatja meg. Van fejeverünk és ez győzelemünk és van hozzá erőnk. A magyar népet vezető. Lenin-Sztalin szellemében dolgozó szakszervezet. A balma-

újvárosi szegényparaszti emléke is valóság volt. Kegyetlen valóság.

— Üsd Imre! Üsd jobban...

Már a megtorlás körvonalai. Es dőlnek a szép, hatalmas szőlők és zuhognak Imre ülései a kegyetlen földesúrra. Először, másodszor, harmadszor... Es sokszor és annyiszor, ahányszor csak szükség van rá.

Mert itt járt Ludas Matyi és újra visszatért, ha kell. Es kellett 45-ben. Kellett az összeköltők, a hazatérők, a belső és külső hatalmak ellen. Visszajött és ült. Es fejever nem volt már, csak egy pusztán magyarországi, hanem az egész dolgozó magyar nép sujtó ökle.

Fazekas Mihály az elnyomott nép képzelt, vagy valódi hősnépek álmait fűzte művészi hegyemelérekbe. A szép pedig Fazekas Mihály szavai után már nem álmodozik, hanem harcol és dolgozik. A film követő ankét is elmulatja meg. Van fejeverünk és ez győzelemünk és van hozzá erőnk. A magyar népet vezető. Lenin-Sztalin szellemében dolgozó szakszervezet. A balma-

## Sztaniszlavszkij-kiállítás Debrecenben

A debreceni Csokonai Színház emeleti díszteremében a vasárnap esti előadás után maguk a színészek díszítették fel és ok állították össze a kiállítás anyagát is.

Sztaniszlavszkij képe fogad a bejáratnál, Sztaniszlavszkij a nagy orosz színházi hagyományok továbbfejlesztője, aki az embertelenség éveiben oroszországi imperializmus éveiben Nyemirovics Denzenkóval együtt — akinek képét szintén itt látjuk — megteremtette a világ lehaladottabb a művészi igazságot önműködően kifejező színházat, s a nagy dramatikussággal rendelkező moszkvai Kis Színházal mindvégig tartva a kapcsolatot a korabeli és klasszikus dráma új hangsúlyú rendezésével forradalmosította az orosz színházat.

Rövid jellemzését így adhatnánk Sztaniszlavszkijnek, aki Moszkvában 1863-ban született és anyai nagyanja jónévi francia színésznő volt, így már

a szülőháza kapcsolatba került a színházzal. De igen kevés lenne, ha csak ennyit írunk a színház nagy forradalmáról. A kiállítás gazdag anyagát kellene felsorolni, melyből a debreceniek megismerhetik Sztaniszlavszkij életét és munkásságát.

Sztaniszlavszkij tudta, hogy az új fajta színjátszáshoz, újfajta emberábrázoláshoz újfajta darabok és új színészek kellenek.

Ezért kerestél Sztaniszlavszkij új színészeket, azért kereste a Moszkvai Kis Színház az új irókat és így költő egy életre szóló megegyezést kötött a rátságot Gorkij is a dramaturgussal, mint Sztaniszlavszkij írja. Emlétem művészetében” című önéletrajzában: „Gorkij a színházban a társadalom-politikai élet legfőbb mozgatója lett”.

Sztaniszlavszkij életét, az új színjátszás kialakulását látjuk a képeken. Ragyogó színpadképek látunk a korabeli orosz realista darabjainak elő-

adásáról, pompás maszkokat, remekül ábrázolt jellemeket Csehov darabjainak a jelenetét látjuk, majd Gorkij: „Éjjeli menedékhely” című darabjának részletei tűnnek fel. Tanulságos és szemléletes az „Ellenség” című darab részlete is, amely a kiállítás képein igen sokat tanulhatunk az új realista színházkultúrából.

De csak akkor érthetjük ezt el, ha alaposan is végignézzük azokat a képeket, melyek végig fokon Sztaniszlavszkij szemléletét tükrözik vissza, a forradalmiságot, a színjátszás új korát, a nagysebességű változásokat, melyeknél a mai modern színjátszás ma már el sem képzelhető.

A kiállítás legnagy nyitottak meg a „Tamas Bataja kunyhója” című darab bemutatásáig. A megnyitóra, Sztaniszlavszkij-kiállítás megalapítására és a darab előadására holnap, számunkban részletesen visszatérünk.

szesedés és a több és jobb munka jutalmazása. Ezt bizonyítja a munkaegységgel való számolás a vezetése és a munka pontos könyvelése munkaegységekben. Itt jogi probléma nincs. Annál nagyobb feladat, hogy a munkaegységekkel való számolás mindenütt biztosítva legyen.

Majd a termelőszövetkezeti csoportok vezetéséről és a csoportoknak a gépállomásokhoz való viszonyáról beszél.

## A HÁZTÁJI GAZDÁLKODÁS

Végül a termelőszövetkezeti tagok háztáji gazdálkodásának kérdéséről szól. Itt semmiféle jogi probléma nincs. Annál fontosabb gyakorlati feladat: szigorúan betartani a jogszályainkban előírt mértéket; mind a háztáji gazdaság keretében tartható földre, mint egyéb termelőeszközökre, különösen az igás és haszonállatokra nézve. Probléma ellenben az hogy a háztáji gazdaság; hogyan egészítse ki, vagy segítse a közös szövetkezeti gazdaság és pontosabban rendezendő az is, hogy a termelőszövetkezeti tagok munkájában hogyan biztosítható a szövetkezeti gazdaság munkájának feltételei elsőbbsége a háztáji munkával szemben.

## A SZOVJETUNIO TAPASZTALATAINAK GAZDAG TÁRHÁZA

Előadása végén hangoztatta Erdei Ferenc miniszter, hogy a jogi kérdések a termelőszövetkezeti mozgalom politikai gazdasági és szervezeti kérdéseivel együttesen szemlélve oldhatók meg helyesen. A jogászai munkájában két döntő tényezőt kell szem előtt tartani mindenek felett: az egyik: a Szovjetunio tapasztalatainak kimerítőteljesen tárháza, a másik, termelőszövetkezetek helyi tapasztalatainak, önálló kezdeményezéseinek és fejlesztési munkájának szüntelen felhasználása. Így fogjuk elérni azt, hogy a termelőszövetkezeteket a mezőgazdasági szocializáció építésének útján felmelvek arra a földre, amelyen példaképünk a világ legfejlettebb mezőgazdasága, a nagy Szovjetunio szocialista mezőgazdasága áll. (Nagy tóps.)

Erdei miniszter előadása után dr. Világhy Miklós, a Népgazdasági Tanács tagja a termelőszövetkezeti kérdések jogi részét vitatta meg nagy szakértelemmel, részletesen feltárva minden problémát jogi oldalról és majd megasszonyonálul vité indul; meg. — Dr. Marjos Pál, Budapest, Márcsis Antal, Budapest, dr. Windisch Ferenc, Budapest, Kádár Béla Debrecen, dr. Balassa Zsigmond ügyvéd, Debrecen különböző problémákat vetettek fel. Mocsári Imre a DÉFOSZ képviselőjében arra mutatott rá, hogy azért, hogy a fejlettebb termelőszövetkezeti csoportok önállókká váljanak, országos verseny alakul ki a csoportok között.

Krausz József, az MDP bizottsága részéről üdvözölte az ankét résztvevőit és kívánt eredményes jó munkát.

Végül újra Erdei Ferenc miniszter szólott fel. Ráműtatott arra, hogy helyes és hasznos volt a vita a problémák tisztázásáról és nagy lépéssel vitte előre a szövetkezeti kérdést. A felmerülő problémákra, egyetemesen rendezték, de külön-külön, nem adnak ki, hiszen ez a folytonos fejlődés felkon nem is lehet összehajlítani. További látó, előindító munkára van szükség, hogy a termelőszövetkezeti csoportok még erőteljesebb fejlődésért, biztosítsák a szocializmus építését úján.

Dr. Mátyás József, az előző elnök zárta be az ankétot, az Igazságügyi Dolgozók Dalköre az Internacionálé, énekelte el.

**Éljen április 4, hazánk felszabadulásának nagy ünnepe!**

## Kecskemét mezőgazdasági munkaversenyre hívta ki Debrecen és Hódmezővásárhely

Kecskemét dolgozó parasztsága nevében a DEFOZS kecskeméti szervezete a tavaszi munkák megkezdésétől a betakarításig terjedő időre, mezőgazdasági versenyre hívta ki Debrecen és Hódmezővásárhely dolgozó parasztságát. A versenypontokat külön célból alakított versenybizottság dolgozta ki és a bizottság javaslatát a DEFOZS juttatta el Hódmezővásárhely és Debrecen dolgozó parasztságához.

A versenykiírás elmondja, hogy célja a növénytermesztés elmaradottságának megszüntetéséről szóló minisztertanácsi határozat maradéktalan megvalósításának elősegítése, a termelés mennyiségi és minőségi emelése, hasonlóan az ipari vo-

nalon elért eredményekhez. Emellett külön célja a dolgozó parasztság politikai nevelése és a szocialista szektor munkájának tervszerűvé tétele.

A versenypontok elmondják, hogy alkalmazni akarják a Szovjetunió agrotechnikai termelési eljárását, megadni minden támogatást a termelőszövetkezeti csoportoknak és 15 pontban foglalják össze a verseny feltételeit, melyek mind a munka jobbátételét célozzák.

A versenykiírást a debreceniek azonnal elfogadják, erről elhatározásukról táviratilag értesítették Kecskemétet. A versenypontok részletes ismertetésére, holnap számunkban folytatjuk.

## A földművelésügyi miniszter a Kossuth-díjas termelőcsoportnál

A debreceni ankét után Erdély Ferenc földművelésügyi miniszter kíséretével együtt Hosszú-pályba ment, ahol meglátogatta és köszöntötte a Kossuth-díjjal jutalmazott, a termelésben élenjáró, szép eredményekkel működő Petőfi termelőcsoportot. A Petőfi termelőszövetkezet irodahelyiségében gyűlték össze a csoport vezetősége és tagjai, akiknek bevonásával a miniszter ellenőrző megbeszélést tartott. Megbeszéltek a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat, kiértékeltek az üzemi eredményeket. A miniszter elismeréssel méltatta a Petőfi-csoport fejlődő, eredményes munkáját. Különösen a

gyümölcssterilizációs fronton dolgozó eredményesen a csoport.

Utána a községi moziba ment a miniszter, ahol már összegyűlt a dolgozó parasztság, a szövetkezeli tagok és az egyénileg dolgozó kispasztorok és középpasztorok. Itt Vincze Gábor Kossuth-díjas dolgozó paraszt, a Petőfi TSZCS elnöke köszöntötte a földművelésügyi minisztert. A miniszter itt külön beszédet nem tartott, hanem közvetlenül válaszolt minden hozzá intézett időszzerű politikai és mezőgazdasági kérdésre és sok hasznos felvilágosítást és tanácsot, útmutatást adott, amit a jelen voltak hálás köszönettel vettek.

## Állattállományunk fejlődése a felszabadulás óta

Allattenyésztésünk a felszabadulás óta nemcsak pótolta a faszista hordák okozta szörnyű pusztításokat, hanem sok tekintetben elérte, sőt több állatfajnál túl is haladta a békebeli színvonalat.

Marhaállományunk a felszabadulás óta több mint kétszeresére növekedett és már a múlt év végére elérte a 2,1 millió darabot. Igen jelentős szarvasmarhaállományunk minőségi fejlődése is.

Sertésállományunk több mint háromszorosa a felszabadulás előttinek és a múlt év végére elérte a négy millió darabot. Itt is igen nagy a minőségi fejlő-

dés. Lehetővé vált, hogy a szovjet tudományos módszerek alkalmazásával megjavítsuk tenyésztésre kerülő sertésfajtáink takarmányértékesítő és hizékonysági képességeit.

Juhállományunk a múlt év végére elérte a háború előtti állomány 50 százalékát.

A Szovjetunió segítségével visszakaptuk nyugatra hurcolt tenyészlóvaknak azt a részét, mely a szovjet zónában volt. A Szovjetunió nagylelkű segítségének köszönhető, hogy állományunk minőségileg elérte a háború előtti színvonal 70 százalékát.

### Anyakönyvi hírek

**Születések** Görbőlyös Lukács MÁV tisztező Dimitrov u. 17. Sándor, Weiszberger Armin fűszerkereskedő Hatvan u. 28. Ervin, Fenyő István gyári m. Tócsk Bálint u. 16. István, Pál János fuvaros Dimitrov u. 3. János, Zoltai István fm Ebes 5. József, Bagosi Imre N. V. alk. Ebes 41. Imre, Pál Lejos MÁV tisztező Maróthy György u. 13. István, Vaso Imre gazdasági Osztódó Perce dűlő 39. Piroksa Sándor József postafelügyelő Hatvan u. 1. Katalin, Balázs Tibor MÁV tisztező Vékely Mihály u. 51. Idikó.

**Eljegyzések** Bézi Sándor építész-munkés Széchenyi u. 21. és Duka Mária Széchenyi u. 21. Nagy Zsigmond városi alizist Korponay u. 12. és Vértési Eszter Eötvös u. 67.

**Házasság** Rohács József fm Sas u. 4. és Csuka Anatólia Peterfia u. 47.

**Hatalozások** Orbán Matild bejárónő 30 éves Rakóczi u. 35. Szanka István-né Csáki Júlia 66 éves Nagymacs 71-73. Vegera András 4 napos Kertész u. 6. Szántó Ilona 4 hónapos Pesti u. 4.

### HOLNAP LESZ DARRÉ ZONGORAESTJE

Jeanne Marie Darré ebben a hangversenyében most jött először Magyarországra és minden várakozást felülmúló sikerei után holnap, szerdán este 8 órai kez-

dettel Debrecenben ad hangversenyt az Arany Bika dísztermében. Műsorán Chopin-művek szerepelnek a lengyel zeneköltő halálának százéves évfordulójára alkalomból. Műsoron van a Gyászinduló-szonáta 12 etűd, 2 ballada és fanfázia. A hangverseny jegyei az üzemi kultúrfelelősöknél és az idegepforgalmi hivatalnál válthatók.

**Azok a dolgozó parasztok**, akik állami rendelkezés alatt álló ügatlannal haszonbérleti szerződést kötöttek Szántási hiteltelben részesülhetnek. Szántási hiteltelvény ellenében a legközelebbi gépalomás a haszonbérleti részére a szántást elvégzi. A szántás díját a haszonbérlet a betakarítás után tartozik megfizetni.

**A debreceni Baromfikelet** központ Monostorpályi-út 3. sz. minden szerdán reggel 8 órakor vérvizsgálat tojásokból származó nemestett magyar naposcsibéket ad darabonként 1,73 forintos áron.

**5 oldal**  
Debrecen 1950 március 28.

# Hírek

## Szeles idő

Európa időjárásában nincs lényegesebb változás. Általánosságban leszálló légáramlás van. Grönland felel Skandináviába hideg léghullám jött be, ugyanakkor Spanyolországon keresztül enyhe óceáni légtömegek keresztül vannak útban Európa beiseje felé. Hazánkban tegnap hűvös idő volt, északi, északkeleti széllel. Éjjel gyenge fagyok voltak.

**Várható időjárás:** Mérsékelt északkeleti, keleti szél az ország északi részében kevés felhő, délen felhőfelvonulások, néhány helyen kisebb eső, a hőmérséklet alig változik.

**RADIÓMŰSOR.** Kedd, Kossuth-rádió, 6.15: Női szemmel, 6.30: Reggeli zene, 7.20: Szovjet dalok és táncok Közben: naptár, 8.10: Hangszere, 11.30: Zenekari muzsika, 12.15: Cigányzene, 13: Könyv, dallamok, 14.15: Új lemezek, 14.45: Szórakoztató muzsika, 15.30: Kovács Dénes hegedű, 16: Rádióiskola, 16.40: Az elmúlt hét eseményei, 17.10: Szórakoztató zene, 17.40: Szovjet napok - szovjet emberek, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Az ifjúság hangja, 18.30: Hangszere, 19: Mozgalmi indulók, 19.15: Táncezen, 21: Tűz Moszkva alatt, 22.20: Zenopartáia XXXIX. díszhangverseny - Pestén-rádió, 7.55: Hangszere, 8.30: Tarka zene, 9: Zenekari muzsika, 10.15: Könyves Annie zongorázik, 10.40: Izraelita vallásos felőra, 11.40: Gyermekrádió, 13: Rádióiskola, 15.40: Gyermekrádió, 16.10: Hangszere, 16.30: Hangjáték, 17: Verbunkosok és csárdások, 17.15: Az Elei és Tudomány e heti számáról, 17.30: Hangszere, 18.15: Jugoszlávia kereskedelmi kapcsolatai a nyugati hatalmakkal, 18.40: Vitasuk meg... 19: Holt lelkek, 20: „És te van már... 20.45: Lőrincz Edt mélyhegedűn játszik, 21: Táncezen, 22: Genesz Sári énekel, 22.20: Mi történik a világgazdaságban? 22.35: Szívtől szívek szívesen.

**A városi tanács értesíti** az érdekelteket, hogy minden olyan beadvánnyal, amely a fölrreformmal, telepítéssel vagy ház helyreállításával kapcsolatban magán-személy terjeszt elő, az általános közigazgatási beadványilletéket le kell róni.

**A közellátási hivatal felhívja** azokat a méhcsukor igénylőket, akik a meghirdetett időponton belül igényelhet méhcsukrot a közellátásnál, az utalványok átvételét véget, jelenjenek meg a közellátási ügyosztályon (volt városi adó hivatal 6. sz. szoba). — A Nép-ből Nemzeti Vállalatokat és a fűszerkereskedőket hogy listáik, utalás véget 1950 március 29-én, szerdán és 30 -án, csütörtökön jelenkezzenek. Lisztkiállítás csak a meghirdetett időpontban lehetséges. — Közli továbbá a közellátási hivatal 6. sz. szoba). — A Nép-ből Nemzeti Vállalatokat és a fűszerkereskedőket hogy listáik, utalás véget 1950 március 29-én, szerdán és 30 -án, csütörtökön jelenkezzenek. Lisztkiállítás csak a meghirdetett időpontban lehetséges. — Közli továbbá a közellátási hivatal 6. sz. szoba). — A Nép-ből Nemzeti Vállalatokat és a fűszerkereskedőket hogy listáik, utalás véget 1950 március 29-én, szerdán és 30 -án, csütörtökön jelenkezzenek. Lisztkiállítás csak a meghirdetett időpontban lehetséges. — Közli továbbá a közellátási hivatal 6. sz. szoba).

**A Vendéglátóipari Dolgozók kultúrdujánja.** A debreceni Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete vasárnap délután hangulatos, jóslíkerült kultúrdujánát rendezett. Nemes János a Szabadság-étterem üzemvezetője politikai beszámolót tartott és ismertette az időszzerű bel- és külpolitikai kérdéseket, Magyar Gyuzsi és zenekara pompás száma. Székely Piroksa és Tompa Györgyike orosz népi táncai nagy sikerrel arattak. Zábrák Gyula fuvalán előadta Lavotta szerelmét forró siker jegyében. Több dalszám, kis szindarab és vidám jelenet élénkítette a műsort, a szereplők tudásuk legjavát nyújtották, a közönség sokat tapsolta őket. Szellemesen konferált Margittal Nándor. A nagy-szerű rendezésért elismerés illeti Arany Pál kultúrfelelőst. Pótjár Józsefet és Sóvágó Ferencet. A dolgozóknak egy jól sikerült kultúrdujánban volt részük.

**Hirdessen**  
a „DEBRECEN”-ben!  
— A múlt év végén nem végezte el az ősi mélyszántást idejében, december 15-ig Nyilas János ordódi. Szoboszlai-tanya-beli kulák, akinek földje, földbérlete, háza van. A szabotáló kulákok 500 forint, pénzbüntetésre ítélt a debreceni járásbíróság.

Egy libát felügyelet nélkül találtak. Az állat a város istálló-jában van gondozás alatt. A gazdátlanul talált állatot április 3-án délelőtt 10 órakor a Rakóczi-utcai piacra nyilvános árverésen értékesítik.

**Eltűnt egy pénzbeszedő.** A debreceni rendőrségen bejelentették, hogy eltűnt Dobó Ferenc pénzbeszedő, a debreceni Vízmű Községi Vállalat alkalmazottja. — Március 20-án délelőtt ment el hazulról és azóta nem adott életjelt. Eltűnésekor Dobó, aki 1888-ban született, 62 éves, két munkaruhát, kopot szürke átmeneti kabátot és fekete kalapot viselt. Pénzt nem vitt magával. Aki az eltűnéssel kapcsolatban bármilyen tud jelentse a Rendőrség, földszint 36. alatt.

**Fuvarlevéltárási tanácsadó a MÁV-nál.** A tömeges téves fuvardíjszámítások megszüntetése az adminisztrációs munkák csökkentése, a szállítófelek jobb kiszolgálása érdekében a MÁV új szolgálato létesítette: a fuvarlevéltárási tanácsadó szolgálato. A MÁV az új szolgálato megteremtésével a közönség érdekeit kívánja szolgálai. Az Államvasutnak nem célja és érdeke, hogy helytelen fuvarlevéltárási útján többletbevételekhez jusson, ellenkezőleg arra törekszik, hogy népgazdaságunkból ne vonjuk el a forgatóké, amely kiesécek a reális kalkuláció, megzavarják, ötvés tervünk sikeres teljesítését hátrálják. A fuvarlevéltárási tanácsadó szolgálato központja a Bevételellenőrségi Visszatérítési és Kárterítési Hivatal V. osztályában van (Budapest, Teréz-körút 60.) a debreceni igazgatóságánál a szolgálato a VI. osztály árudíjszabási és oktatási csoportja képviseli, Vöröshadsereg-útja 18. sz. II. emelet 43. c) ajtó, telefon 35-17. Ezenkívül minden állomás a fuvarlevél helyes kiállítására felvilágosítást ad a szállítófeleknek. — A fuvarlevéltárási tanácsadó szolgálato díjszabás-szerű felvilágosítást ad a küldemények helyes tartalombevallása és a fuvarlevél helyes kiállítása tekintetében. Kapcsolatot létesít gyárakkal, vállalatokkal. Kívánatra megjelene a tartalom megállapításánál.

**Kétórás hangfelvételt készített a rádió a Csenki kórus és a MÁV filharmónikusok műsoráról.** Vasárnap délután 3 órától este hétig a kollégiumi zeneteremben a magyar rádió hangfelvételeket készített a Csenki-kórus és a debreceni MÁV filharmónikusok műsoráról. A rádió zenei osztálya részéről Debrecenbe érkezett Várnai Péter, de itt volt a műszaki osztály több tagja is. A hangfelvétel céljából a hét végén a posta külön vonalat épített be a kollégiumi zeneterembe.

**A Csenki-kórus több mint egy-órás műsort adott, amely két részből állott. Első részében a népek dalai csendültek fel, míg a második részben madrigalokat énekelt az Európahírű kórus. Ezúttal először énekelt a Csenki Imre által kitűnően dirigált kórus néger, indián és héber dal, valamint ír népdalt. E népek anyanyelvén énekelt a kórus a nehéz dalokat — először Magyarországon! Ezután román pásztordalt, lengyel népdalt és orosz népdalokat adott elő a kórus. Külön nagy sikere volt a közel hat percig tartó Várnai szerzeménynek, a „Munkások” élenekléseinek, amelyet József Attila verse nyomán dolgozott át zenére Várnai Péter. Ezt a művet a debreceni kórus tanulta be először és néhány héttel ezelőtt Hajdúhadsonon kiróbbanó siker mellett mutatta be.**

**APOLLO**  
Szerdán: 4, 6, 8 órakor UTOLJARA! Zeneszovjet vígjáték  
**SZERELMEM**  
VIC FILMSTUDIOZ  
szerdán utoljára: 4, 6, 8 órakor Új olasz film!  
**Biciklitovajok**  
**METEOR**  
Szerdán utoljára 4 óratól folytatódó előadások!  
**URAL** színes film  
**NAGY ERŐK**  
**HJU MACKÓ** 1, 2 forintos helyarakkal.

# SZÍNHÁZ

**Egész heten a szenzációs sikerű Tamás bátya kunyhoja van a színház műsorán.** Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.  
**A Szaniszlávskij kiállítás** díjtalanul megtekinthető minden nap. Nyitva: előadások megkezdése előtt fél órával, előadás végig.  
**Felhívjuk mt. bérbírók figyelmét,** hogy a nézőtérre csak a megfelelő bérjeggyel érvényesített bérletjeggyel lehet belépni.

**MŰSOR**  
Kedden este fél 8-kor: **Tamás bátya kunyhoja**, Arany-bérlét.  
Szerdán este fél 8-kor: **Tamás bátya kunyhoja**, József Attila-bérlét.  
Szerdán este fél 4-kor: **Tamás bátya kunyhoja**, (Úttörő előadás.)

## TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

**KIOSZTÓ HÍROK.** — Fogműves szakosztály kedden 6-kor ülést tart. — Szűkezes szakosztály ülése kedden 5-kor. — Fogműves, órák, ékszerész, látszerész szakosztály ülése szerdán 6-kor. — Könyvtármesteri szakosztály ülése szerdán fél 5-kor. — Cézimédia forgalmi adóközösség szerdán ülést tart 4 órakor a cézimédiában. — Pérfel-szabó adóközösség és konteicéle férfi-szabó adóközösség szerdán 6 órakor üléseket tart. — Művészi ülések 4 órakor. — Lakatos adóközösség szerdán 5-kor üléseket tart. — Művészi ülések 4 órakor. — Sport szakosztály vezetősége kedden este 6-kor tart. — Asztalos szakosztály ülése csoport vezetői szerdán fél 7-kor összejönnek. — Fodrász szakosztály ülése csoport vezetői szerdán 7-kor jelenjenek meg. — Kocsmáros határgyűlést kedden déli 12-ig adják meg. Zenesz. film, színész tagok jelenjenek meg.  
— Engedély nélkül kivágot 12 darab akafajt Kaprincsak András nyírmártonfalvi lakos. A debreceni járásbíróság a közzétételét érdekelte, veszélyesítő cselekménye miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélt.

**Szakszervezeti hírek.** — A füzénál művez dolgozók szakszervezete vezető-egsége, hó 30-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor a Varszinházban választja meg. Zenesz. film, színész tagok jelenjenek meg.  
— Engedély nélkül kivágot 12 darab akafajt Kaprincsak András nyírmártonfalvi lakos. A debreceni járásbíróság a közzétételét érdekelte, veszélyesítő cselekménye miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélt.

**Engedély nélkül kivágot 12 darab akafajt Kaprincsak András nyírmártonfalvi lakos.** A debreceni járásbíróság a közzétételét érdekelte, veszélyesítő cselekménye miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélt.

